



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΝΟΜΟΣ ΚΟΖΑΝΗΣ
ΔΗΜΟΣ ΚΟΖΑΝΗΣ
Αυτοτελές Τμήμα Δημάρχου
Ιδιαίτερο Γραφείο Δημάρχου

Κοζάνη 28/12/2020
Αριθ.Πρωτ: 37456

Ταχ. Δ/ση : Πλατεία Νίκης 1
Τ.Κ. : 50131
Πληροφορίες : Διδίλης Προκόπιος
Τηλέφωνο : 24613-50312-301-311
Fax : 24610-27065
E-mail : kozani@cityofkozani.gov.gr

ΠΡΟΣ: ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΔΥΤΙΚΗΣ
ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΡΧΗ
ΠΕΡΙΟΧΗ ΖΕΠ ΚΟΖΑΝΗΣ
info@pdm.gov.gr

Θέμα: «Θέσεις για την ανάπτυξη επενδύσεων Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας (ΑΠΕ)»

Σχετ: Το υπ. αριθμ Α.Π. οικ. 177425/09.12.2020 έγγραφο σας

Η διεύθυνση των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας (ΑΠΕ) στην παραγωγή ενέργειας αποτελεί τη βασική κατεύθυνση της Στρατηγικής της Ε.Ε. για την Ενέργεια και το Περιβάλλον του 2030 αλλά και της Εθνικής Στρατηγικής για την Ενέργεια και το Κλίμα (ΕΣΕΚ) που υιοθετήθηκε το Δεκέμβριο του 2019 (ΦΕΚ 4893/τ. Β/31.12.2019).

Στο πλαίσιο αυτό, ο πρωταγωνιστικός ρόλος των ΑΠΕ, πέρα από τη συνεισφορά του στην αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής, αναμένεται να συμβάλει στην ενίσχυση της ανάπτυξης και της ανταγωνιστικότητας σε εθνικό και τοπικό επίπεδο. Ωστόσο, η ανάπτυξη αυτή, προκειμένου να έχει το χαρακτήρα μιας αειφόρου ανάπτυξης, προϋποθέτει τη συνεκτίμηση των επιχειρηματικών, περιβαλλοντικών και ιδίως των κοινωνικών παραμέτρων με τρόπο δίκαιο και διαφανή.

Στη δύσκολη αυτή συγκυρία στην οποία βρίσκεται ο ενεργειακός άξονας σήμερα, τόσο εξαιτίας των σύνθετων προκλήσεων που καλείται να αντιμετωπίσει στο πλαίσιο της μετάβασης στην μετα-λιγνίτη εποχή, όσο και εξαιτίας των οικονομικών επιπτώσεων που επέφερε η πανδημία του COVID-19, η μοναδική διέξοδος για ένα βιώσιμο μέλλον είναι η αξιοποίηση των συγκριτικών μας πλεονεκτημάτων.

Τέτοια πλεονεκτήματα αποτελούν πρωτίστως οι υφιστάμενες ενεργειακές υποδομές (δίκτυα μεταφοράς ηλεκτρικής ενέργειας), οι φυσικοί πόροι και το ανθρώπινο δυναμικό. Στο βαθμό που επιθυμούμε να παραμείνουμε το ενεργειακό κέντρο της χώρας, και αυτό είναι απόφαση

του Δημοτικού Συμβουλίου Κοζάνης, η στήριξη της επενδυτικής δραστηριότητας στον τομέα των ΑΠΕ αποτελεί στρατηγική επιλογή. Στην ίδια κατεύθυνση κινούνται και πρωτοβουλίες για τη ανάπτυξη πρασίνου υδρογόνου καθώς έχουν μια σημαντική προϋπόθεση, Φθηνή ενέργεια από ΑΠΕ.

Η περιοχή μας διέρχεται εδώ και χρόνια από μια βαθιά κρίση η οποία χαρακτηρίζεται μεταξύ άλλων από την σταθερή μείωση του πληθυσμού, του εισοδήματος και του ρυθμού οικονομικής ανάπτυξης. Σε συνδυασμό με την έλλειψη ανταγωνιστικότητας και την εξαιρετικά υψηλή ανεργία, η κατάσταση γίνεται ολοένα και πιο δραματική και ως εκ τούτου τομείς της οικονομίας που συμβάλλουν στη δημιουργία θέσεων απασχόλησης πρέπει να τύχουν της κατάλληλης στήριξης. Σήμερα είναι ο μοναδικός κλάδος που προσφέρει νέες θέσεις εργασίας στην περιοχή.

Ο κλάδος των ΑΠΕ είναι ένας πολλά υποσχόμενος κλάδος για την επόμενη δεκαετία ενώ μπορεί να συνυπάρχει, όπως σε κάθε άλλη Ευρωπαϊκή χώρα, με τις υπόλοιπες οικονομικές δραστηριότητες, υφιστάμενες και σχεδιαζόμενες.

Αυτή τη στιγμή, ως υποχρέωση που απορρέει από το ΕΣΕΚ, βρίσκεται σε εξέλιξη η αναθεώρηση του Ειδικού Χωροταξικού Πλαισίου για τις ΑΠΕ, καθώς έχει ήδη ανατεθεί από το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας σε σύμβουλο, η αξιολόγηση και αναθεώρηση του υφιστάμενου κανονιστικού πλαισίου. Με την ολοκλήρωση της διαδικασίας θα έχουμε μια καλύτερη εικόνα ως προς τα νέα εργαλεία του χωρικού σχεδιασμού.

Προς την κατεύθυνση αυτή ήταν και η αναθεώρηση του θεσμικού πλαισίου που αφορά το χωροταξικό σχεδιασμό των ΑΠΕ στο πλαίσιο του Ν. 4685/2020 (ΦΕΚ 92/τ. Α/7.05.2020) σχετικά με τον εκσυγχρονισμό της περιβαλλοντικής νομοθεσίας, ενώ ανάλογα ζητήματα ρυθμίζονται και από τον πρόσφατο Ν. 4759/2020 (ΦΕΚ 245/τ. Α/9.12.2020) σχετικά με τον εκσυγχρονισμό της χωροταξικής και πολεοδομικής νομοθεσίας.

Είναι βέβαια γεγονός, δεδομένης της κατεύθυνσης ανάπτυξης των ΑΠΕ όπως προσδιορίζεται στον ΕΣΕΚ, ότι ο όποιος χωρικός σχεδιασμός, σημειωτέον η αναθεώρηση του περιφερειακού χωροταξικού σχεδιασμού της ΠΔΜ καθυστερεί εδώ και πολλά χρόνια, δεν πρόκειται να δώσει απαντήσεις σε αυτονόητα ζητήματα.

Οι ανεμογεννήτριες αναπτύσσονται σε κορυφογραμμές, εκεί που υπάρχει αιολικό δυναμικό. Τα έργα βιομάζας εκεί όπου υπάρχει το σχετικό παραγωγικό δυναμικό.

Τα Μικρά Υδροηλεκτρικά Έργα (ΜΥΗΕ) σε περιοχές που υπάρχει υδατικό δυναμικό.

Ενώ η ανάπτυξη Φ/Β πάρκων παρουσιάζει περισσότερους βαθμούς ελευθερίας ως προς τη χωροθέτησή τους. Το κρίσιμο βέβαια ερώτημα παραμένει, χωροθετούνται σε γεωργική γη που διαχρονικά αποφέρει εισόδημα στους καλλιεργητές της ή σε χέρσες εκτάσεις που ποτέ δεν απέφεραν εισοδήματα.

Ο Δήμος Κοζάνης, λαμβάνοντας πρωτίστως μέριμνα για τις κοινωνικές επιπτώσεις που η επενδυτική δραστηριότητα στον τομέα των ΑΠΕ επιφέρει σε τοπικό επίπεδο, αξιολογεί στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων του κάθε παράμετρο σχετικά με τη φέρουσα ικανότητα της περιοχής, με στόχο να μην αλλοιωθούν ανεπιστρεπτί τα βασικά χαρακτηριστικά του Δήμου μας.

Στο πλαίσιο αυτό μεριμνούμε τόσο για τις περιβαλλοντικές επιπτώσεις στη βιοποικιλότητα όσο και για τη συνύπαρξη κάθε οικονομικής δραστηριότητας της περιοχής όπως η κτηνοτροφία.

Καθώς η αναμόρφωση του κανονιστικού πλαισίου έχει ξεκινήσει, παρακολουθούμε στενά τις εξελίξεις με στόχο να συμβάλουμε στην ισόρροπη ανάπτυξη της περιοχής, μιας ανάπτυξης που τόσο έχει ανάγκη, με γνώμονα την προώθηση όχι μόνο του τοπικού οικοσυστήματος αλλά και όλων των επαγγελματιών δραστηριοτήτων.


ΜΑΛΟΥΤΑΣ ΛΑΖΑΡΟΣ
ΔΗΜΑΡΧΟΣ ΚΟΖΑΝΗΣ